

تاسیس احرار اور اُسکا پس منظر

دینی عقائد، انکار اور تصورات سے محروم لوگ جب اپنی بقا کی جگ لڑتے ہیں تو ان کے سامنے
 نژاد کوئی شخصی معیار ہوتا ہے اور نہ ہی فکری اساس و روایت بلکہ وہ اپنے معرضی حالات کے پیش نظر ذاتی جستجو اور
 انفرادی عقل کو اجتماعی شعور میں متشکل کرتے اور جدوجہد کا آغاز کرتے ہیں ایسے افراد ہر قوم و ملک کی تاریخ
 کا حصہ ہیں لیکن دین اسلام کے نزول اور تینا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد یہ تصور ہمیشہ کے
 لئے بال قرار ڈیا گیا۔ خصوصاً آپ کی ۲۳ برس کی زبردست دینی انقلابی جدوجہد کے نتیجے میں ایک ایسے
 معاشرے کا قیام کر جس کو اللہ نے مُتَّقُونَ، مُنْفَعُونَ، اذَانِذُونَ اور فَائِزُونَ کے محترم ناموں
 سے یاد کیا ہو اور جن پر رضی اللہ عنہم کا رواج و رضا ڈال دی ہو۔ یعنی اللہ کا پسندیدہ دین اپنی تمام
 مادی و روحانی صفات سمیت انسانی سماج کی صورت میں عروج پر پہنچ چکا ہو اس کے بعد کوئی سی انفرادی فکر
 اور کوئی دوسرا شخصی معیار قائم کرنے کی دھن یقیناً جہالت ہے۔

مسلمانوں کی چودہ سو سالہ سیاسی و اجتماعی تاریخ پر گہری نظر ڈالنے سے یہ بات مزید واضح اور
 روشن ہو جاتی ہے کہ مسلمانوں پر جب بھی زوال آیا اس کا سبب یہی انفرادی فکر اور ذاتی تشخص کا روگ ہے
 اس سلسلے میں سب سے پہلا حادثہ بنو عباس اور فاطمیین کی آدریش ہے۔ جس نے صدیوں تک اُمتِ مسلمہ
 کو اجتماعیت سے محروم رکھا۔ ان کے عہد میں عجمی سازش فکری گراہیوں اور علمی بدکاریوں کی صورت میں عروج
 پر تھی۔ اسکی بنیادی وجہ یہودیوں، رومیوں اور ایرانیوں کی وہ ذلت آمیز شکست تھی جس سے آگے صدیوں
 پرانی حکومتوں کا خاتمہ ہو گیا تھا اور انہیں دینی حکومتوں کا باج گزار ہو کر رہنا پڑا تھا۔ اس میدان
 شکست کا انتقام انہوں نے اپنی فکری سازش اور ثقافتی لذتیت کی آمیزش سے کیا وہ مسلمان جو عہد
 صحابہ سے بہت دور نکل گئے تھے وہ لذتیت کی کلچرل دلال میں اس بُری طرح دھنس گئے تھے کہ اس سے
 ان کا لیکن ممکن نہ رہا تھا اور وہ عجمی سازش کے مرگھٹ پر قتل کر دیئے گئے اور دینی تہذیب بھی انہی کے ساتھ
 منتشر ہو کر رہ گئی تھی۔ عبد الوحمٰن الذّاخِل بن زُأیر کے فرزند زبیر جلیل نے جب اُندلس میں مسلمانوں کی حکیمت

اجتماعیہ کا احیاء کیا تو اس کے اثرات دوبارہ بلاؤ اسلامیہ میں پھیلے اور اصلاح کی تحریکوں نے جنم لیا لیکن ان مصلحین رحمہم اللہ کی تحریکوں کی بنیاد ان کے تشخص یا تفرق پر نہ تھی بلکہ وہ سنت رسول کے احیاء کے محرک و مجدد بن کر میدان عمل میں بڑھے اور انہوں نے ایک مرتبہ پھر ایرانی، یونانی، رومی، یہودی کلچر کو زبردست شکست دی ————— ہندوستان کی سرزمین میں بھی اسی سے ملتا جلتا تجربہ ہوا۔ محمد بن قاسم ثقفی مرحوم و مغفور سے لیکر اوزمگ زیب عالمگیر کے عہد تک مسلمان کسی نہ کسی اعتبار سے ہندوستان کی اجتماعی سیاست و حکومت پر قابض رہا۔ مسلمانوں کے اس قبضہ و تسلط کا وجہ سے جو ترم سب سے زیادہ خسارہ و دولت میں آئی وہ ہندوستان کا برہمن تھا۔ برہمنوں کے مولک کھشتری، ویش اور شودر دھڑا دھڑ مسلمان ہوئے مگر برہمن آخر وقت تک دین کے اقتدار کو تہ لاکر نیسے گریزا اور فرور رہا اور بالکل ایرانیوں اور یہودیوں کی طرح دین کی فکری اساس قرآن و سنت میں تحریف و ترمیم کی سازش میں مصروف ہو گیا۔ اور اپنی میدان فکرت کے انتقام کے لئے فکری پگڈنڈیوں کی تاریک راہوں پر چلتا ہوا۔ حمایوں کے دور میں نمایاں ہوا۔ سورہ انفاقی کہ حمایوں کو اپنی انفرادی طاقت بحال رکھنے کے لئے ایران سے بھیک مانگنا پڑی یوں ہندوستان کے برہمن اور ایران کے آتش پرست حمایوں کی فکری آوارگی کو مستند بنانے میں متحد ہو گئے اور اسکے نتیجے میں مسلم ہندوستان کے مغل حکمران باہم دست و گریبان ہوئے اور انتشار و افتراق کا بغدا دی تجربہ ہندوستان میں دہرایا گیا۔

یہود و نصاریٰ دو ایسی خبیث قومیں ہیں جن کی خجائتوں اور اجتماعی بدعنوانیوں کا وجہ سے اللہ نے انہیں اپنا دشمن قرار دیا ہے۔ جو قومیں اللہ کی دشمن ہوں وہ اللہ کی مخلوق کی کیسے دوست ہو سکتی ہیں مشرق وسطیٰ میں وہ اپنے انتقام کو آخری شکل دینے میں مصروف تھیں اور ہندوستان پر ان کی زبردست نگاہ تھی کیونکہ ہندوستان فطری خزانوں سے سمور سرزمین تھی اور ان دونوں دشمنوں کو یہ یک گوارا تھا کہ ہندوستان اور عرب کا مسلمان اس نعمت سے تنہا فائدہ اٹھائے اور اقتصادی و معاشی طور پر مستحکم تر ہوتا چلا جائے اور انہیں مسلمانوں کا زبردست ہونا پڑ جائے۔ چنانچہ سولہویں صدی میں فرنگی شاہجہان کے دربار میں جہان ہوا اور قرب شاہ میں کرسی نشین ہو گیا۔ تجارت و معیشت کے راستے سے اس نے ہندوؤں اور ایرانیوں کو دوستی کے شیشے میں اتار لیا اب مسلمانوں کے تین دشمن تاریخیاں عام کرنے

کے لئے متمد ہو گئے۔ ————— مگر اللہ کی تدبیر انسانی فکر پر ہمیشہ غالب رہی ہے حضرت شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانی رحمہ اللہ نے قرآن و سنت کے اجیار کی تحریک کا آغاز کر دیا اور اس کے لئے مجدد صاحب نے سر دھڑ کی بازی لگا دی بعض اعیان سلطنت اور امراء حکومت جہاں گیر کی حکومت میں مجدد صاحب کی اطاعت پر کمر بستہ ہو گئے۔ ہندو جہن ایرانی ردا نض اور فرنگی تاجر کی بھگت سے مجدد صاحب جہاں گیر کے عتاب کا شکار ہو گئے یاہ جولان دربار میں بھی پیش کئے گئے اور بیل بھجوائے گئے۔ مجدد صاحب کے معتقدین اور متوسلین بھی عتاب شاہی کی زد میں آئے اور تحریک مجدد کا میٹرا زہ ظلم و جور سے بکھر دیگا۔ ایرانی دھرم کے شاہی کارندوں نے جہاں گیر کے گرد کچھ اس طرح اپنا ثقافتی جلال بکھایا کہ نور جہاں جو فی الحقیقت ظلمت جہاں تھی۔ جہاں گیر کے جسم دروج پر حاوی ہو گئی اور نور اللہ شوستری دربار میں حاوی ہو گیا۔ نور اللہ شوستری ایرانی دھرم کا سب سے بڑا سیاسی مہرہ تھا جو نور جہاں کی روح میں بیوست تھا۔ نور جہاں اس کیلئے وہ سب کچھ کر گزرتی جو حسن بن صباح کی ایرانی دیویاں کر گزرتی تھیں حضرت مجدد صاحب نور اللہ مرتدہ کے علم میں یہ بات تھی وہ اس کے لئے کسی موقع کی تلاش میں تھے جہاں گیر کے دربار میں جہاں نور اللہ شوستری کی ظلمت کا غلبہ تھا۔ وہاں ابھی حضرت مجدد صاحب کے ایک متوسل موجود تھے ایک روز دربار میں یہ بحث چل نکلی کہ اہل سنت والجماعت کے اسلاف کے بارے میں ردا نض کے تصورات نہایت غلیظ ہیں۔ جہاں گیر نے بنفس نفیس مداخلت کر کے اسکو رد کیا لیکن اس مرد حق نے نہایت علم و حکمت سے کام لیتے ہوئے جہاں گیر سے کہا کہ نور اللہ سے پوچھئے کہ یہ ابو بکر و عمرؓ کے بارے میں کیا رائے رکھتا ہے اس نے کہا کہ قرآن پاک میں جبٹ اور کھاخوت انہی کو کہا گیا ہے دربار پر سناٹا چھا گیا مگر جہاں گیر ٹس سے مس نہ ہوا۔ ان صاحب نے کہا کہ اس سے پوچھو کہ حضرت سلیم چشتیؒ کے بارے میں اسکی کیا رائے ہے؟ شوستری سے پوچھا گیا تو اس نے ، بے دھڑک کہہ دیا کہ ”مرد آبلہ بود“ ایک بے وقوف آدمی تھا۔ جہاں گیر سننے ہی سیخ پا ہو گیا اور بیاضتہ اس کے منہ سے نکل گیا ”ربانٹ بر کنڈید“ اسکی زبان گدی سے کھینچ لو۔ چنانچہ ”مجددی کار کون“ نے اس موقع کو غنیمت شمار کیا اور اسکی زبان کھینچ لی۔ نور جہاں ٹوٹ پ کے باہر نکل آئی مگر قضا کا دار کھل ہو چکا تھا۔ مجدد صاحب ریاست میں علی انقلاب تو برپا نہ کر سکے لیکن نگرہی اصلاح اور روحانی انقلاب